
Geachte mijnheer Timmermans, 
 
Tijdens de regeling van werkzaamheden van 1 april 2014 heeft de Kamer besloten u te 
verzoeken om de Kamer binnen een week in een brief te informeren over een aantal recente 
ontwikkelingen in Turkije. Het stenogram van het gedeelte van de regeling van 
werkzaamheden waarin dit verzoek is besproken, is inmiddels aan u doorgeleid. 
 
In aanvulling op het gestelde in het stenogram hebben onderstaande fracties enkele vragen 
gesteld c.q. opmerkingen gemaakt. Ik verzoek u in uw brief ook deze vragen en opmerkingen 
te beantwoorden. 
 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van het CDA 
Vorige week zijn tapes uitgelekt over een valse vlagoorlog die Turkije zou willen ontketenen 
tegen Syrië. Op YouTube is te horen hoe hoge Turkse functionarissen, waaronder de minister 
van Buitenlandse Zaken, plannen smeden om een aanval op eigen Turkse doelen te lanceren. 
Om vervolgens Syrië binnen te kunnen vallen. Inmiddels heeft de regering Erdogan YouTube 
uit de lucht gehaald. Daar kwam de overwinningsspeech van Erdogan nog eens overheen. De 
boodschap was grimmig. ‘Syrië verkeert in staat van oorlog met ons’, zo verklaarde de Turkse 
premier. 
Het CDA is geschokt en ernstig bezorgd over deze gebeurtenissen. Het zou zomaar kunnen 
dat die oorlog al begonnen is. En dat in een regio die al zo explosief is. Vorige week schoot de 
Turkse luchtmacht een Syrische MIG neer, vermoedelijk binnen het Syrische luchtruim. En 
vond een grote aanval van jihadisten plaats op Syrië, vanaf Turks grondgebied. 
Dit roept heel veel vragen op.  
Hoe beoordeelt de regering de uitgelekte tapes? Zijn deze authentiek of niet? 
En de dreiging van een militaire interventie van Turkije in Syrië, onder valse vlag?  
Dreigt er nu ook een artikel 5-situatie, waarbij Turkije de NAVO een oorlog in trekt?  
Wat betekent dit voor onze Patriots?  
Wat hebben onze militairen waargenomen?  
Hoe beoordeelt de regering de overwinningsspeech van premier Erdogan waarin hij spreekt 
over a. Een staat van oorlog met Syrie b. Een aanval op de tombe is een aanval op Turkije, 
terwijl de tombe op Syrisch grondgebied ligt? c. Zijn dreigement om de oppositie uit hun 
holen te halen? 
Vindt de regering dat de verkiezingen eerlijk verlopen zijn, nu sociale media geblokkeerd 
waren, er veel stroomuitval was tijdens het tellen en er veel berichten waren van 
onregelmatigheden? 
Erkent de Nederlandse regering de uitslag van de gemeenteraadsverkiezingen in Turkije of 
niet? 
En blijft de regering z’n kop in het zand steken over de steun van Turkije aan jihadisten? 
 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de SP 
Kan in de brief ook een overzicht gegeven worden van de grensincidenten (granaatinslagen, 
schendingen van het luchtruim etc.) tussen Turkije en Syrië in 2014. 
 
Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie van de ChristenUnie 
Van de groepen opstandelingen hebben de Al Qaida-achtige groeperingen de overhand, die 
van heel Syrië een fundamentalistische moslimstaat willen maken en uit zijn op uitroeiing van 
andere geloofsrichtingen, zoals alevieten en christenen. De gebeurtenissen nu in Kessab lijkt 
slechts het begin te zijn van etnische zuivering van christenen. Uit berichtgeving is gebleken 



dat vooral Armeense christenen slachtoffer zijn geworden van deze aanvallen. Kan de 
minister dit bevestigen?  
Hebben de ontwikkelingen in Syrië gevolgen om het Nederlandse asielbeleid aan te passen? 
Door bijvoorbeeld meer vluchtelingen in Nederland toe te laten.  
Is Nederland bereid om VN-waarnemers naar Syrië te sturen om meer duidelijkheid te krijgen 
waar de aanvallen nu echt vandaag komen? En om duidelijk te krijgen wat de rol van Turkije 
hierin is. Indien blijkt dat Turkije hier zijn aandeel in heeft, is de minister dan bereid om er bij 
Turkije op aan te dringen om te stoppen met het ondersteunen van de jihadisten en haar 
grenzen dicht te doen voor deze groeperingen? 
 


